

# 內地將廢暫住證 全面實施居住證制度



■從暫住證到居住證，是公民自由居住權利的體現。

網上圖片

香港文匯報訊 (記者 葛沖 北京報道) 近日，《關於全面深化公安改革若干重大問題的框架意見》及相關改革方案，已經中央審議通過，即將印發實施。這是中央首提「全面深化公安改革」。據悉，本次改革提出，扎實推進戶籍制度改革，取消暫住證制度，全面實施居住證制度，建立健全與居住年限等條件相掛鉤的基本公共服務提供機制。

本次框架意見和改革方案制定了全面深化公安改革的總體目標，七個方面主要任務以及100多項改革措施。據新華社報道，方案明確，到2020年，基本形成系統完備、科學規範、運行有效的公安工作和公安隊伍管理制度體系。

目前內地已有多地廢除暫住證，推行居住證制度，廢除暫住證實行居住證漸成趨勢。具體到深化公安行政管

理改革方面，方案提出，建立行政審批事項定期清理和行政審批權力清單制度。扎實推進戶籍制度改革，取消暫住證制度，全面實施居住證制度，建立健全與居住年限等條件相掛鉤的基本公共服務提供機制。

本次改革方案明確，落實無戶口人員落戶政策。建立戶口遷移網上流轉核驗制度和居民身份證異地受理制度，方便異地辦理戶口和身份證。改革內地往來港澳邊檢查驗模式，提高通關效率。向縣級公安機關下放出入境證件受理審批權限。健全完善統一規範、靈活務實的外國人在我國永久居留制度。

中國人民公安大學教授劉宏斌此前向媒體指出，居住證制度是公民自由居住權利的體現，持有居住證的外地人能夠和常住居民一樣，享受教育、醫療、就業等非常重要的權利。他說，這是一個很大的進步，實際上在一定程度上消除了地域上的歧視，有助於公民的自由流動，有利於實現公民人身權利的平等。

完善非法證據排除規則

另據中新社報道，在完善執法權力運行機制方面，此次改革提出了規範執法權力運行，促進社會公平正義的一系列改革舉措。完善嚴格實行非法證據排除規則和嚴禁刑訊逼供、體罰虐待違法犯罪嫌疑人工作機制，建立健全訊問犯罪嫌疑人錄音錄像制度和對違法犯罪嫌疑人辯解、申訴、控告認真審查、及時處理機制，完善偵查階段聽取辯護律師意見的工作制度。完善執法責任制，健全執法過錯糾正和責任追究制度，建立冤假錯案責任終身追究制。探索建立主辦偵查員制度，落實辦案質量終身負責制。

# 北大易帥 林建華任校長

## 中央及地方省部級官員近期密集調整

香港文匯報訊 (記者 馬靜 北京報道) 中央組織部副部長潘立剛15日在北京大學宣佈了中共中央、國務院任免決定。

浙江大學原校長林建華接替王恩哥就任北京大學校長，成為北大117年歷史上第27任校長。原北大校長王恩哥將調任中國科學院。今年開年以來，內地省部級官員迎來新一波人事調整高潮。剛剛結束的內地省級兩會上，29個省份，67位省部級官員履任新職。有分析指，鑑於天津市委書記、清華大學校長等重要職位尚存空缺，在未來一段時間，新一輪省部級人事調整料將繼續。

內地高校人事變動近期備受矚目，最令人矚目的要算清華大學校長陳吉寧日前出任環保部黨組書記。此外，原中科院校長侯建國在今年1月正式任科技部黨組成員、副部長。原北大校長王恩哥昨日也對媒體稱自己將前往中國科學院任職。評論認為，高校校長「學而優則仕」，顯示了中央重視學者型官員的人事佈局，相信這些專家型人才將在政府崗位上發揮自身優勢。

缺的省級「一把手」包括海南省省長劉賜貴，新疆自治區主席雪克來提·扎克爾，雲南省省長陳豪，新疆維吾爾自治區人大常委會主任乃依木·亞森，雲南省人大常委會主任李紀恆，天津政協主席臧惠甫，四川政協主席柯尊平，廣東政協副主席王榮。自此，因反腐「打虎」和人事調整導致的9個省級「一把手」空缺中，已有8個調整到位，目前僅有天津市委書記一職為「代理」狀態。

### 山西仍有省部級職位未補齊

值得留意的是，一些省部級高官落馬後空缺的職位，目前尚未完全補齊。例如，山西省原政協副主席令政策、原人大副主任金道銘的職位目前尚在空缺之中。國家行政學院常務副院長何家成被「雙規」後的職位也是空缺。

職位空缺，需要後續人事跟進，比如天津市委書記、清華大學校長等重要職位目前未有新的人事任命。這意味，在未來一段時間裡，新一輪省部級官員調整仍將繼續。



■王恩哥未來將調任中科院。



■林建華成為北大新校長。

網上圖片

## 曾在浙大談理念「更重內涵發展」

香港文匯報訊 (記者 俞畫 杭州報道) 在話語開放的時代，原來身處象牙塔的大學校長已成為一個壓力極大的崗位，林建華在履新浙大校長前，也曾遭遇抵制風波。到浙大後，他依然推舉高校校內改革。在上任後召開的浙江大學中層幹部擴大會議上，林建華以「臥薪嘗膽，抗負壓力」形容其心境。

在一次接受媒體採訪時，林建華表示：「我任期內的目標就是更加注重內涵發展，要提高我們教師隊伍的競爭力，我們學術做得更好，讓我們培養的畢業生更受社會歡迎」。

在林建華的推動下，2014年上半年，浙江大學選定8個院系進行綜合改革發展試點，學院(系)和學校共同討論，看哪些事情應該由院系來管，哪些事情應該由學校或者學部

來負責。這樣，學校就把資源管理、隊伍建設和學科建設、經費劃撥等幾個方面的權力和責任真正落實到院系。另一方面，學校開始對各院系進行定崗定編，並制定院系的學科規劃和隊伍建設規劃，未來將落實到所有院系。

就在調令下達四天前，林建華還去看望慰問了留校過年的學生，其間他還提到，學校將在今年用一年的時間來進行教育教學大討論。

有網民表示，儘管這一輩浙大學子心中印象最深刻的還是楊衛食堂吃麵的親民和藹及鄭強劇場演講的慷慨激昂。林校長任職期間碩士生補貼從每月300元漲到700元，還是為學生謀了福利的。

# 官員差旅費標準公佈 部級方可乘頭等艙

### 出差人員乘坐交通工具等級

交通工具	火車			輪船			飛機		
	(不包括遊船)			一等艙	頭等艙	二等艙	經濟艙	三等艙	經濟艙
部級及相當職務人員	軟席(軟座、軟臥)，高鐵/動車	高鐵/動車	頭等艙						
司局級及相當職務人員	商務座，全列軟席列車一等軟座								
其餘人員	軟席(軟座、軟臥)，高鐵/動車	高鐵/動車	二等艙	經濟艙					
	一等座，全列軟席列車一等軟座								
	硬席(硬座、硬臥)，高鐵/動車	高鐵/動車	三等艙	經濟艙					
	二等座，全列軟席列車二等座								

資料來源：中紀委監察部網站

香港文匯報訊 據人民網報道

中紀委監察部網站客戶端昨日發佈官員公務外出差旅費標準，該標準顯示，只有部級官員出差才能乘坐飛機頭等艙。出差住宿費，部長級最高，為800元。

中紀委這次公布的差旅費標準，是透過圖表的方式來呈現，內容詳細規定各級官方工作人員因公出差的交通、住宿、伙食分別花費標準。

其中，飛機只有部級及相當職務人員可乘坐頭等艙；憑單據報銷；司局級與相當職務人員及其餘人員均乘坐經濟艙，也同樣都要憑據報銷。輪船為部級及相當職務人員可乘坐一等艙；司局級與相當職務人員及其餘人員分別為二等艙、三等艙。標準亦指出，部級及相當職務人員出差，因工作需要，隨行一人可乘坐同等級交通工具。

在住宿方面，標準要求，部級、司局級和其他人員，分別每晚的住宿費為800元、450到500元及310元到350元。

在伙食補助上，標準規定，其中西藏、青海和新疆，伙食補助費為每天120元，其他省份為100元。

新規定要求，未經批准或超範圍、超標準差旅開支不予報銷，交通與住宿費都要憑據報銷，超支部分由個人自理。

# 高官落馬

香港文匯報訊 (記者 達明 天津報道) 天津的泊車業一向由一個叫做「聯華」的公司所壟斷。自去年7月，天津市政協原副主席、公安局局長武長順落馬後，這家有着公安「血統」又有港資背景的公司受到有關部門的多次調查。雖然至今未有結論，但「聯華」一統天下的局面已然打破，新的監管體制尚未建立，天津泊車業成了「青黃不接」、「軍閥割據」的新亂象。

### 壟斷經營 分文未交

「聯華」公司名義上由天津市國資委下屬的天津聯華集團51%控股，市公安局監管，而聯華集團的投資人之一是天津市見義勇為協會，會長正是時任天津市公安局局長武長順。2011年1月，「聯華」獲得天津市中心城區及濱海新區道路停車泊位5年經營權。按規定，「聯華」每年應上交國資委利潤4,000萬元(人民幣，下同)。但根據《半月談》記者調查的結果，在「聯華」壟斷經營的4年裡，它沒向國資委上交過一分錢。以「聯華」壟斷的700餘家停車場2萬個以上泊位計算，它每年的實際利潤數以億計。巨額利潤流向何方，至今是謎。近日，本報記者就「聯華」的種種謎象採訪其股東之一。這位股東以「不方便說」為由三緘其口。目前，「涉腐」的「聯華」聽候處理，自顧不暇，對許多停車場也失去了管控，但遍佈街頭的那些劃定的泊位還在，原先的承包人依然行使着收取「買路錢」的「權力」。對於眾多車主來說，「被泊車」的鬧劇依舊每日上演。

# 天津泊車亂象依舊

## 滬衛計委原副主任多項貪腐判囚19年

香港文匯報訊 (記者 章蘿蘭 上海報道) 上海市一中院15日一審公開宣判上海市衛計委原副主任黃峰平因犯貪污罪、受賄罪、職務侵佔罪及巨額財產來源不明罪，一審判處有期徒刑19年。據指，黃峰平的財產、支出明顯超過合法收入，且有1,100餘萬元財產差額不能說明來源，已構成巨額財產來源不明罪。數罪併發，決定執行有期徒刑19年，剝奪政治權利2年。

現年50歲的黃峰平，曾任上海多家醫院副院長、院長、上海市衛計委副主任等職務。2013年12月，黃峰平被依法逮捕。

## 粵51政府部門權責清單公佈

香港文匯報訊 (記者 帥誠 廣州報道) 15日上午，廣東省政府召開新聞發佈會，公佈廣東省直51個部門的權責清單和職能調整目錄。其中，51個部門保留正在行使的行政審批、行政處罰、行政強制、行政檢查、行政確認等9類職權事項共6,971項，39個部門調整上述9類職權事項共2,580項。

據了解，權責清單中每個事項均列明事項名稱、實施依據、實施種類、實施對象、實施措施等要素，除依法應當保密的內容外，一律向社會公佈，今後將作為政府部門履職盡責的「總賬本」，企業、群眾辦事和監督政府的「指南」。

廣東省編辦主任潘享清介紹，以往大家都覺得政府部門管了很多事，但具體管哪些事情，社會各界不太清楚。這次通過全面清理和自查、組建多部門和地方參與的專門工作組、就權責清單和職能調整目錄邀請專家會審及對省直各部門的權責清單和職能調整目錄進行合法性審查四個階段，對廣東51個省直部門進行權責清理工作。

潘享清還透露，如遇相關政策法規調整，廣東省編辦也會在網上及時公佈權職變化的情況，權責清單計劃一年發佈一次。廣東省內市、縣等權責清單和職能調整等工作計劃於今年5月左右展開。

## 蘭州節前牛羊肉消費逾七億

香港文匯報訊 據中新社報道，為確保遊客春節遊園安全，北京市公園管理中心15日發佈十項安全疏導和服務擴容措施，全面提升安檢等級；首次確定38個重點監測景區；當客流量接近承載量時啟動暫時限流措施，疏導遊客只出不進。

為防止踩踏事故，及時疏導人流，京城各大公園對遊園客流量採取「提前分流、局部限流、暫時截流」的安保措施，設立37個遊園疏導分指揮部，安排疏導人員3,600餘人。在原有98個售票窗口基礎上，新增70個；在著名景區景點、重要地段橋樑等處，設置25條遊覽單行線；新增安全疏導牌317塊，總數達到1,260塊；新增監控探頭300多個，總數達到1,388個。

## 晉粵冀聯手繳毒30公斤

香港文匯報訊 據中新社報道，山西省陽泉市公安局15日披露，山西、廣東、河北三省警方日前聯合破獲一起部級特大販毒案，共抓獲涉毒疑犯18人，繳獲冰毒30.52公斤，徹底斬斷一條由廣東至晉冀兩省的販毒通道。

2014年9月，山西省陽泉市警方將從太原購買毒品的涉毒慣犯岳某、吸毒人員翟某抓獲。經過審訊，警方得知其毒品來自於一名陽泉籍男子。

本月7日凌晨4時，此案主犯「水哥」在廣東東莞交易時，被聯合專案組警員當場抓獲，繳獲冰毒30餘公斤。與此同時，陽泉警方亦先後拘捕6名疑犯，繳獲冰毒20餘克，麻古7餘克，開心果15粒，人民幣4.3萬餘元，港幣4,150元，查扣涉案汽車2部。